

壯觀的世紀大橋是海口高質量發展的見證。
楊鶴攝



開放春風拂海口 自貿港核心區引領經濟新航向

海南，這片熱土因改革開放而煥發生機，因改革開放而繁榮昌盛，在中國改革開放與社會主義現代化建設的宏偉藍圖中，佔據着舉足輕重的地位。當前及未來的一段時間，正值海南自由貿易港封關運作的關鍵時期，這是海南推進高水平對外開放的黃金戰略期，是啃硬骨頭、涉險灘的改革攻堅期，也是動力轉換、結構優化的絕佳發展窗口期。

12月17日，習近平總書記在海南聽取海南省委和省政府工作匯報，對海南各項工作取得的成績給予肯定，殷殷囑託中滿是對海南人民的深情牽掛、對海南發展的關懷厚愛，令海南廣大幹部群眾倍受鼓舞、倍感振奮。

作為海南自貿港核心區，海口市全市上下面對改革開放的風雲際會，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，將學習習近平總書記在聽取海南省委和省政府工作匯報時的重要講話精神，同學習黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神和中央經濟工作會議精神結合起來，鏗定「一本三基四樑八柱」戰略框架不動搖，堅定不移高舉改革開放旗幟，為把海南自由貿易港打造成引領中國新時代對外開放的重要門戶，奮力譜寫中國式現代化海南篇章扛起省會擔當、作出海口貢獻。

吳軍暉 化定興



海口市海口灣，市民熙熙攘攘，彰顯海口城市發展活力。
楊鶴攝

以改革為翼 引領制度開放新高度

海口港集裝箱碼頭邊，一字排開着數艘滿載貨物的大型集裝箱巨輪，好似海上鋼鐵城堡，靜靜地守候着海洋的召喚；港區內，各式各樣的運輸車輛穿梭不息，宛如一條條流動的彩色綢帶，在寬廣的港區道路上編織出一幅繁忙而有序的交通畫卷。整個



11月15日，服務於海南自貿港封關運作的海口新海港片區「二線口岸」集中查驗區專用通道新建工程的TJ02標段全線護欄施工完成。
楊鶴攝



11月26日，東湖高新海口生物城項目一期標準化廠房鱗次櫛比。
石中華攝



11月28日，江東新區回遷房項目「春暉園」A06地塊，現場塔吊林立一派繁忙景象。
孫士傑攝

港區洋溢着一片生機勃勃的繁榮景象。

港口熱火朝天的模樣正是海南自貿港核心區奮楫改革的縮影。2024年，中航國際融資租賃在海口江東新區完成海南自貿港首單跨境人民幣結算船舶融資租賃業務，標誌着海南自貿港首單跨境人民幣結算船舶融資租賃業務正式落地；韓國濟州航空波音737-800飛機首赴海南自貿港維修基地，標誌着自貿港首次迎來韓國進境飛機維修業務，享受多項優惠政策……從「首單」到「再創新高」，從「先行先試」到「多點開花」，海口在海南自貿港建設中政策滾動升級、效能釋放，惠及範圍不斷擴大。海口市牢記習近平總書記關於「要扎實推進重點領域改革」的殷切囑託，不斷提升海南自貿港核心區的能級，正緊鑼密鼓地編織一張全方位、多層次、寬領域的制度改革之網。

一方面，海口正以前所未有的力度，推進政策創新與制度突破。以「零關稅、低稅率、簡稅制」為核心，輔以「五自由便利一安全有序流動」為特色

的自貿港政策制度體系，正在這片熱土上逐步構建並趨於完善。三張「零關稅」清單的發布、「兩個15%」所得稅政策的落地，這些自貿港的關鍵核心政策如雨後春筍般湧現，為區域發展注入了強勁動力。同時，制度型開放試點的開展，資金「電子圍網」建設的推進，QFLP、QDLP等新業態的興起，更是為自貿港的發展插上了騰飛的翅膀。

另一方面，海口正以開放的姿態，全力推進封關運作的各項準備工作。穩步擴大制度型開放，不斷提升跨境貿易投資自由化便利化水平，促進要素跨境自由有序、安全便捷流動，致力於打造國內國際雙循環的重要交匯點和關鍵節點。從2018年至2023年，近五年，海口實際利用外資年均增長232%，新設外資企業年均增長107%；貨物貿易、服務貿易年均分別增長23.7%、14.5%。海口作為中國制度型開放的排頭兵，正以前所未有的速度和魄力，向着改革開放的新高度奮勇攀登，為海南乃至全國的經濟發展注入了強勁動力。

以園區為核 夯實項目建設新陣地

如果說改革是經濟發展的「指南車」，那麼園區就是經濟建設的「主戰場」。12月18日，海口市2024年第四批重大項目集中開工儀式舉行。本次項目集中開工，是海口市深入學習貫徹黨的二十屆三中全會精神的實際行動，本次集中開工項目共20個，涉及城市更新、產業發展、基礎設施、公共服務等領域，總投資427.6億元（人民幣，下同）。項目投資規模大、結構質量優、帶動作用強，充分展示了海口市產業項目謀劃落地的階段性成果。

開工儀式現場，城市更新項目企業代表大華集團總裁朱錄松向記者介紹到，丁村城市更新項目12月13日18時競得土地，19時取施工許可證，實現了「拿地即開工」，跑出了海口審批服務的加速度。這種聚焦業務需求、務實高效的服務精神，讓企業深感溫暖，也更加堅定了企業在海口、在海南長期發展的信心和決心。

在海口重點園區，人人爭當「服務員」，個個都是「店小二」。深國際、海口智慧供應鏈基地

項目相關負責人韓慶煒告訴記者，在海口國家高新區相關部門保障下，項目部得以搶抓施工「黃金期」，為衝刺四季度竣工驗收奠定了堅實基礎。

「招大引強」才能為高質量發展蓄勢賦能。11月18日，「共建自貿港·共享新未來」2024海口產業投資大會上，94個項目現場簽約，總投資額突破400億元大關。眾多簽約企業慧眼獨具，一致看好海南自貿港的美好前景，願攜手共赴新機遇的盛宴。今年上半年，海口重點園區銳意進取，制度創新不斷強化，經營主體蓬勃成長，營商環境日益優化。據統計，上半年全市重點園區營業收入高達4250.73億元，同比增長22.3%。

枝繁葉茂方暖，鳳舞九天棲梧桐。海口自貿港核心區域，誓以「闖」字為先鋒，「幹」字為基石，「創」字領風騷，「嚴」字固根本，全力激發企業創新活力與競爭潛能，項目速落優建，為海南自貿港注入澎湃「園」動力。

以產業為筆 繪就經濟發展新藍圖

隨著各項政策落地見效，海南自貿港建設進入成型起勢階段。12月19日，海口市委常務會（擴大）會議召開，傳達學習習近平總書記在聽取海南省委和省政府工作匯報時的重要講話精神，會議上着重強調聚焦構建現代化產業體系。作為自貿港的核心區域及省會城市，海口正全力聚焦四大主導產業，加速構建獨具魅力的現代化產業體系，孕育新質生產力，引導資源要素匯聚實體經濟，為經濟發展注入澎湃新動能，塑造卓越新優勢。

在海南金盤智能科技股份有限公司海口數字化工廠內，工作人員用手機登錄企業APP，打開當天工作任務，手指輕輕一點，電磁線和絕緣材料就被無人運輸車準確運送到指定的生產線上。這正是海口着力發展新質生產力的生動實踐。

「這裏實現了生產線與管理系統之間的信息流動與配合。這些出庫物料經管理系統根據具體訂單需求提前分配好，各生產環節的工人們只需在生產系統上點擊相關生產任務，便可一鍵獲取該訂單的相關生產物料，並實現物料與相應流水線的精準、及時對接。」金盤科技高級軟件工程師劉鄒說。

金盤科技走數字化轉型道路之堅定濃縮着海口實行「向數圖強」戰略之決心。方方面面的舉措還有很多：秀英區持續推動AI數字港在西海岸核心區域落地，美蘭區加速推進數字經濟園二期項目建設，海口復興城二區國際數字港國際總部大廈、芯片設計產業大廈、數字貿易產業大廈相繼實現土建完工……

值得關注的是，海口江東新區作為海南自貿港建設集中展示區和海南國際現代服務業示範區，緊扣「兩個總部基地主要承載地」定位，以「4+X」（即臨空經濟，新金融，消費精品，數字智慧，出口型、外向型產業）為產業發展方向，以總部經濟和臨空經濟為引爆點，高標準高質量推進園區開發建設，加快產業集聚勢。江東新區還圍繞加快瓊港經濟合作發展，積極引入香港知名法務及其他專業服務機構以及香港知名商業會展品牌資源，正形成中央法務區及中央商業示範區，推動瓊港產業集群化發展。

此外，海口還加快旅遊業轉型升級，扎實推進特色文化商業街區建設，如秀英區保利中央海岸國際餐飲文化商業街區、龍華區中山路一水巷口以騎樓特色文化為主的商業街區、美蘭區以夜經濟時尚消費為主的西溪里商業街區、瓊山區高興里千年古城與時尚消費相結合的特色街區等，既凸顯海口以文興旅的城市特色，又通過豐富的文旅產品，提升城市精神氣質，營造了旅遊消費新熱點、新亮點。

千帆競發、百舸爭流。以制度創新為突破口，以項目建設為主陣地，以產業布局為主抓手，在海南自貿港建設的浪潮中，海口以「頭雁」領航「雁陣」齊飛的使命擔當，擁抱世界的開放胸襟，鏗鏘有力的步伐踏上了高質量發展之路。座座樓宇拔地而起，條條生產線繁忙有序，濱海之城的光芒，正照亮着更加遼闊的天際。



海口生態一流，處處彰顯着美麗的濱海風光，整座城市充滿活力與魅力。